

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményének. Saját raktárában.

Arak ausztriai értékei. Kötettség és engedély nélkül készpénz fizetés mellett. Zsákkal együtt.

Table with 2 columns: Item description (e.g., AB. Asztali dara nagy és apró szemű) and Price (e.g., 17.80). Includes various types of flour and grain prices.

HAMBURG-AMERIKAI POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT. Hamburgból Newyorkba, Havrebol Newyorkba, Stettinből Newyorkba, Hamburgból Nyugatindiaiba, Hamburgból Mexicoba.

ALFATNAK. Képek és szövegek. Hírek és közlések. Szövegek a nyelvvel kapcsolatban.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

A hadsereg és a magyar nyelv.

(K. B.) Ez idő szerint alig van nép szeritlenebb ember Magyarországon, mint b. Fejérvári Géza honvédelmi miniszter. Hiába bizták reá legfeljebb kincstárnok, a honvédséget, mégis kirib ő belőle a volt osztrák katona, a ki nem tudja összeegyeztetni a lojalitást a hazafisággal.

A képviselőház márcz. 28-iki ülésén, a Meszlényi Lajos interpellációjára felelve, a honvédelmi miniszter szőpítgette a dolgot. Elismerte ugyan, hogy azon választ, melyet az egyetemi ifjúság küldöttségének adott, a lapok lehető híven közölték, — de mentegte magát, hogy ő e válasznak nem tulajdonított olyan értelmet, a mint magyarázták. E mentegetőzés azonban keveset ért, a csorbát, melyet a honvédelmi miniszter hazafiságán ejtett, nem tudta kiköszörölni.

A honvédelmi miniszter azon nézetben van, hogy a közös hadsereg egységére és sikeres működésére nézve okvetlenül szükséges az, hogy a vezényleti nyelv német legyen. Felállítja azt a tételt, hogy mi történnék akkor, ha a magyar csapatok számára magyar, a cseh ezredek számára cseh, a lengyel ezredek számára lengyel, az oláh és tót ezredek számára oláh és tót vezényleti nyelvet követelnének. Ez a miniszter ur nézete szerint valóságos Babel-tornya lenne. De feledni látszik a miniszter ur azt, hogy a közös hadsereg törvény szerint nem osztrák sereg, hanem egyszerűen magyar is, melyre Magyarország, mely egyenjogú állammfél Ausztriával, óriási áldozatokat hoz, — így a paritás azt követelné, hogy az osztrák ezredek német, a magyarországi ezredek pedig magyar nyelven vezényeltetnének, — így tehát nagyon csekély kiránság az, hogy a tisztvi vizsga magyar nyelven is lehető legyen.

A hadsereg sikeres működésére nézve nem szolgálna a kétféle vezényszó semmi gátul. Hiszen midőn az egyesült európai hadak 1686-ban Budavárát a töröktől visszafoglalták, hétféle volt a vezényleti nyelv, — és mégis győztek. A magyar nemesség is magyar vezényszó mellett mentette meg Mária-Therézia roskadozó trónját, míg az osztrák csapatoknál német volt a vezényszó. Vagy ma is a honvédség, mely a honvédelmi miniszter felfogása szerint a közös hadsereg kiegészítő része, magyarul vezényeltetik, és mégis, midőn nagy hadgyakorlatok alkalmával a honvédség a közös hadsereggel együtt működik, a kétféle vezényszó semmiféle akadályul nem szolgál az összműködésére nézve. A népfőlkölést is magyarul fogják vezényelni, így mi baj lenne abból, ha az összes magyarországi ezredekél magyar lenne a vezényszó?!

Erre nem felelt a honvédelmi miniszter ur, a ki lehet vitéz katona, de a lozikában úgy látszik igen gyöngö.

A honvédelmi miniszter logikában való járatlanságának fényes tanubizonyosága a következő nyilatkozata: »Szeretném látni, vajjon a francia hadseregben, ha valaki németül akarja letenni a vizsgát, megengednék-e azt? — Természetes, hogy nem engednék meg, hisz Franciaország nem áll közösügyes viszonyban Németországgal, mint mi Ausztriával, midőn elő áll azon eset, hogy egyik államfélnek se legyen — még nyelv tekintetében sem — előnye a

másik felett. Mi nem is követeljük azt, hogy az osztrák ezredekél magyar legyen a vezényszó, csupán a saját nyelvünk jogait védelmezzük, midőn a magyar csapatoknál a magyar vezényszót hangoztatjuk, vagy legalább annyit akarunk kivívni, hogy a tisztvi vizsga magyarul is lehető legyen.

A honvédelmi miniszter urnak úgy látszik nehezére esett az egyetemi ifjúság tüntetése s azt véli, hogy bujtogatók vannak a hátuk mögött. Szomorú dolog lenne, ha így volna, ha már az ifjúságot bujtogatni kellene arra, hogy ilyen esetekben fölemelje tiitakozó szarát. Daczára annak, hogy a magyar ifjúság szellemét mesterségesen akarják kiölni, az ifjúságban még mindig van lelkesülés, romlatlan szíve mindig fölismeri, hogy honnan fenyegeti a nemzetet veszély s van bátorsága ilyenkor a vészharangot megkondítani, — nem törődve azzal, hogy a harang elszabaduló kötele a honvédelmi miniszter urat ütheti meg!

Hit arra mit szólunk, hogy a honvédelmi miniszter a tisztvi vizsgának magyar nyelvre való letételét felsőbb helyen még inditványozni sem meri s nem hajlandó lépéseket tenni az iránt, hogy azon egyéves önkéntesek, kik a német nyelvet nem birják, a honvédséghez osztassanak be. Ha ezt a közös hadügyminiszter mondta volna, azt még értenők, de hogy a magyar honvédelmi miniszter mondhatott ilyet: azt egyáltalában nem értjük. Ha a honvédelmi miniszter e hazanyelvének érdekében még tenni sem merészel, akkor hagyja el helyét s menjen esereparának — Csaszlauba!

De eltekintve mindezekről, eltekintve még attól is, hogy a magyar nyelv sokkal alkalmasabb vezényleti nyelvéül, mint a német, maga a szűkség fogja magával hozni, hogy a közös hadsereg magyar ezredeinél a vezényleti és kezelési nyelv a magyar legyen. Mert most úgy vagyunk, hogy altsztrákat alig lehet kapni, csupán zsidó és szepességi német fiukat kell altsztrákul alkalmazni, mert csak ők birják a német nyelvet, — de mi történnék akkor, ha majd sem a zsidó, sem a szepessi ségi fiuk nem tudnak németül? (Ez utóbbi eset pedig rövid idő alatt beállhat!) Bizonyára az, hogy maga a közös hadügyminiszter fogja a magyarországi csapatoknál a magyar nyelv behozatalát inditványozni, a nélkül, hogy a hadsereg egységességét féltene!

Sokat engedünk s valószínűleg még ezután is sokat fogunk engedni az osztrák szomszédnak, — de engedjük inkább bárhol, csak a nyelv terén ne! Ma egész Európát a nemzeti ségi politika uralja, a minék alapja a nemzeti nyelv s minél kevesebb számu valamely nemzet, annál szorosabban kell ragaszkodnia nyelvéhez, — ezt kell uralkodóvá tenni minden téren, akkor az illető nemzet ur lesz a saját honában is!

Országgyűlés. A képviselőház tegnap a mentelmi és l bíráló bizottsága egy-egy tagot bevalasztva elfogadta harmadszori felolvasásban a katonai övezetek és árvek ellátásáról szóló törvényjavaslatot. Legközelebbi ülés pénteken lesz és szombatban tul a haz nem tart érdemleges, csak formális üléseket az ünnepek előtt. A husvéti szünidő pedig husvét utáni szombatig tart, mely napon már ülés lesz.

Belföldi hírek. Az a radi vértanú szobrának felállításához szükséges munkálatokat már e heten megkezdik: az alapozást Jiraszek Lajos mérnök intézi. — A fűgédi kerületben Ledniczky Márton budapesti ügyvédet a gerygő-szentmiklósián Mikó Árpád főszolgabírói léptettek föl kormánypárti képviselőjelölteknek. — A saroni pólárgárság készüléket tesz, hogy Finck János polgármester, negyedszázados szolgálati jubileuma alkalmából, övazciókban részesítsék. — A szesztermelők értekezlete Aradon kimondta, hogy az osztrák

gyárak erőltetett termelése mellett a magyar szesztermelők tönkre mennek s ha az ország gyűlés meg a jelen illszszakban nem segít az adótörvény módosításával, egészen megszüntetik a gyártást. — Kun-Szent-Miklóson az iskolások legutóbbi ülését a csend örök szuronyos fegyverrel oszlatták szét, állítóg mert a tanácskozásba beleszóltak olyanok is, kiknek ott nem volt szavok s erre az elnök karhatalmat hozottat.

A népfőlkölési tisztvi állásokra jelentkezettek ügyében, újabb érdekes fordulat állott be. A honvédelmi miniszter ugyanis értesítette a fővárosi katonai ügyosztályt, hogy a nem-katonák közül csupán azoknak az aspiránsoknak jelentkezéseit veszi tekintetbe, a kik a második összeírásnál képesítésüket okmányilag is beigazolták. — S a kik ezt elmulasztották, azokra többé semmi körülmények közt nem reflektál. A volt katonák azonban kik először jelentkeztek akár jelentek meg a második összeírásnál, akár nem, számba jönnék meg abban az — esetben is, ha kvalifikációjukat nem igazolták be. Tisztvi rangra azonban csak akkor tarthatnak igényt, ha mostani megfelelő képesítésük mellett előcsatoló levelikből kitűnik, hogy katonai tényleges szolgálatuk alatt legalább a káplári altsztrai rangot elérték. Ellenkező esetben a köznevelők sorába jutnak.

Thun és Taaffe. Bécs, márcz. 28. Az urakháza mai ülésében a bankügyi törvényjavaslatot tárgyalta. Az általános vitánál Thun Leó beszélt az ellen, hogy az állami szerződések- és okmányokban ezen kifejezés, »osztrák magyar monarchia« használtatik. Ezen kifejezésnek használatát semmi alappal nem bir, mivel az összes törvények között nincsen egy sem, mely a régi »Ausztria« jelzésnek használatát megemissitené. Szónok kijelenti, hogy nincs szándékában javaslatot tenni, de óhajtja, hogy a monarchia megjelölésének kérdése és az mi vele összefügg, mielőbb eldöntessék és a jelenlegi provizorium megszüntessék Szónok titakozik az ellen, hogy abból, ho y ezen megjelölést látszólag megtűrik egyuttal annak helyeslése volna következtethető.

T a f f e miniszterelnök a Felség által 1868 november 14-en kibocsátott kézirattel teljes jogerőnyességét hangsúlyozván kijelentette, hogy az világosan »az újja rendezett alkotmány viszonyaira« vonatkozik és csupán a törvényhozás útján létesített viszonyok eredményét tartalmazza s e kifejezés »Ausztria-Magyarország« legalább is 100 törvényben alkalmaztatott. anélkül, hogy 19 év alatt ebben bárki is megütöközt volna. A kormány az a kötelessége, hogy alkotmányos alapon álljon. Az is helytelen, hogy az »Ausztria-Magyarország« kifejezés provizoriumnak mondatik. Ez a cím törvényes, tehát oly állandó jelleggel bir, mint minden más törvény.

Bulgáriából. Szombat éjjel hoztak itelelet Radomirban azon személyek fölött a kik azzal voltak vádolva, hogy a szobranye választások alkalmával Dubicza mindket képviselőjét, a tanitót és a prefektust meggyilkolták. Az itelet szerint 8 vádolt halálra, egy 15 évi, tizenkettő 10 évi, egy 3 évi és egy 2 évi kényszermunkára iteltetett. 13 vádolt felmentett.

Külföldi hírek. A dán király Londonba utazik Viktoria királynő jubileumára: ő az egyedüli elő uralkodó, ki 1837-ben jelen volt Viktoria királynő koronázásánál is. — A bajor regens herczeg rendeletet adott ki, mely szerint, tekintettel Ottó király szomorú egészségi állapotára, ünnepek alkalmával a király személyére vonatkozó zajos övazciók mellőzendők. — A szerbiai kormány elfogadta a meghívást a párisi nemzetközi kiállításban való részvételre. — A portugáli trónörökös párfa a keresztgyelen Lajos Ferdinánd Maria Viktor nevet kapott. — A postabélyeggyártók napja is fölvirrad: Antwerpenben májusban nemzetközi postai kiállítás lesz s egyik osztályát a postabélyegeket fogják képezni. — A szerbiai egyetem ez évben csakugyan megnyílik, egyelőre orvosi és természetudományi karokkal.

Választási visszaélések. Szeretnők tudni, mire való az a komédia, mit a kormány és párta a képviselőház házszabályainak reviziójával játszik? Miért fecsérik a drága időt olyan munkával, a melyről mindenki meg van győződve, hogy az csak porhintés a közvélemény szeméibe? A kormány és párta azt állítják, hogy a házszabályok reviziójával a választási visszaélések ellen akarnak hathatós gyógyszerekről gondoskodni. Amde miről szólnak a házszabályok? A képviselőház ügyrendjéről, tisztviselőiről, az elnöki teendőkről, a tárgyalások szabályozásáról, stb. stb., szóval mind olyan

kérdésekről, a miknek semmi közük a választásokhoz. No meg szólnak a házszabályok a képviselőház megalakulásáról s így a választások igazolása körül eljárásról: ebben tehát benne van a választási visszaélések feletti utólagos ítéletmondás, de nincsenek benne az előleges intézkedések arra nézve, hogy visszaélések ne legyenek elővéthetők. Látni való tehát, hogy a képviselőház házszabályainak módosítása nem segíthet a már megtörtént választási visszaélések megakadályozásában.

A kormánypárt azzal replizálk érre, hogy de igenis segíthetünk, mert a választások feletti igazolás eljárás útján megbüntethetjük a választókat és azt a képviselőt, a ki visszaélést követett el: a kerületet esetleg megfosztjuk a képviselő-küldési jogtól, bizonyos időre, a megválasztott képviselőt pedig kizárjuk a törvényhozás teremből.

Hát ez először is nem igaz. Mig a képviselők maguk igazolják magukat vagyis mig a választások felett ugyanazok bíraskodnak, a kikről epen szó van: addig ámitas vagy csalódás azt állitni, hogy az elővetett választási visszaélések az igazolási eljárás útján meg lesznek törölva. Utóvegre azért, — mert valaki képviselővé lett — nem vetközte le azt az emberi gyöngyöcséget mely legközelebb helyez mindenkit önmagához. Mikor az a kérdés kerül szönyegre, hogy egy képviselő itelelet mondjon arról, ha vajjon kollégája választásánál nem fordult-e elő visszaélések: akkor tiszser is megmondja magát, meg kimondja a bűnöst. Részt kollegialitásból, részint saját érdekében való tekintetből sokkal enyhébben itéli meg a tényeket, elfogultabban mérlegeli az adatokat, mert hiszen e választás érvényessége vagy érvénytelensége feletti iteleletvel egyuttal verditket mond meglehet egy személyes jóbarátja fölött is, aki talán más pártköz tartozik, de azért mégis csak jóbarátja. De precedentet alkot, teszi esetleg önmagával szemben is, mert meglehet az ő választásánál is fordultak elő hasonló visszaélések, ha talán nem is epen olyan mértékben.

Persze itt a kormánypárt és vezére hivatkozik a képviselő lelkiismeretességére, igazságszeretetére, pártatlanságára, a ki a bíráló bizottságban bírói funkciót teljesít. Üres beszéd, melyben százszorta több a jészuita kepmutatás, mint a valóságban megfelelő igazság. Leikiismeretesség, pártatlanság! Ki skrupulózskodik akkor, midőn arról van szó, hogy esetleg legjobb barátját, kihiz gyermekege örömeinek, ifjúsága kelkesedésének, férfiora legszebb törekvéseinek emlékei fűzik, megfossza a nehezen kiküzdött mandátumtól s ezzel együtt talán maga ellen is hasonló sort idézzen föl?

Nem! Ezt a pszichologiai igazságot nem lehet elcsúrní csavarni semmiféle rabulizikával. Annak, hogy a képviselőház igazoló bizottságai eddig aránylag csekély számu esetben semmisítették meg mandátumot, epen nem az a magyarázata, a mit a miniszterelnök ebből következtet, hogy tehát az intézmeny helyes s a képviselőház bíralbizottságai teljes lelkiismeretességgel és pártatlansággal jártak el a választási visszaélések megítélése körül: hanem igenis bizonyítéka ez annak a pszichologiai igazságnak, hogy pártatlanul nem voltak képesek ítélni, midőn saját mandátumaik is kockán forogtak.

Persze ezen könnyen lehetne segítni, csak legyen meg a kormánypártban a kellő akarat. Bizzák csak a választások igazolását a legfőbb bíróságra, a kuriára, mely a választók joga felett ugyis bíraskodik. Miért ne teljesíthetne tehát a kuria bírói funkciót a felett is, hogy a választók miként gyakorolák legbecsessebb polgári jogukat?

Hogy ez a parlament méltóságával ellentétben állana? Miért? Hát a parlament, mint olyan felett bíraskodnak e kuria? Nem, hanem csak egyes képviselő mandátumai és helyesebben a választói jog gyakorlásának törvényessége felett. S vajjon most nem legfőbb fórum-e a kuria a képviselők vagyona, elete, sőt becsülete fölött is, ha a képviselő mentelmi joga felfüggesztetik.

Üres kifogás a képviselőház méltóságára való hivatkozás, — epen ugy, mint pusza ürügy a politikai momentum enlegetésére is? Nagyon természetes, hogy a képviselő, a kinek mandátumát a kuria megsemmisítette, valamint esetleg az a párt is, mely ekkent egy szavazatot veszít, zokon veunnék az itelelet. De hát ki nem veszi zokon, ha perét elveszti? S hány ezer ember veszi el évenként pörét a bíróságok előtt? S vajjon azért a bíróságok tekintelye szenved-e csorbát? Hát miért vesztene el nimbuzást a kuria, ha egyegy képviselő s egy-egy választó felett elitelt verditket mondana?

Ha tehát a kormány és párta nem fel az igazságtól és becsületes lelkiismeretességtől akarna behozna a választásoknál előforduló

visszaélések elbírálásánál: egy percig sem habozott volna a kúria bízni az igazolást.

Aztán első sorban nem is a már elkövetett visszaélések megbüntetéséről van szó, hanem azoknak lehetősége megállapításáról s megelőzéséről. Ezt pedig csak jó választási törvénnyel lehet elérni. Vegyük csak ki a választási lapstomok összeállításának teendőit a hatóságok kezéből, bizzák azt egyes-egyedül a választókra, — a választások vezetését zárjanak ki minden fő- és alispánt, szolgabíró, polgármestert és minden hatósági személyt, intézze a választási eljárást kizárólag maga a választó polgárság, tegyék a szavazást titkosra, hogy se ígérgetésekkel, se vesztegetéssel, se presszióval, se rémítetéssel ne gyakorolhasson senki befolyást a választók meggyőzésére: — akkor aztán magától megszűnik minden visszaélés, vesztegetés, felvevétel.

Hanem persze ez annyit jelentene, mint lemondani arról, hogy a hatalomra felkapaszkodott emberek terrorizmussal, ígérgetekkel, a hatósági apparátus polipkarjaival, csendőrrrel és szuronnyal a nemzet akarátat meghámlasztva és megsemmisítve egy olyan parlamenti többséget hozzanak létre, mely valószínűségi kiáltására az alkotmányos népképviselői rendszert kényszeríti.

**C.**

**Orsz. ipartestületi gyűlés**  
(Folytatás.)

Es mit nyertek az új ipartörvényben e helyett az iparosok? Nyerték az úgynevezett ipartestületeket.

Ime tisztelt értekezlet, mielőtt az ipartestületi intézmény további taglálásáa bocsátokoznánk, visszatérve kiindulási pontunkhoz, általánosságban már most megadhatjuk a felvetett kérdésre a választ, hogy az ipartestületek országsszerű való megalakulásának akadályai epen azon körülményben jelennek, hogy az iparosok az ipartestületi intézményben nem azon általuk óhajtott általánosan kötelező ipartársulati szervezetet nyerték, melyek az 1879-ik ében tartott nagy gyűlésükön kifolyólag az országgyűlési képviselőház előtt is kérelmeztek. — Az események természetes folyamánként kell tehát tekintününk ama jelenséget hogy oly intézmény létesítésére, melylyel az iparosok jelentékeny része em rokonszenvez, nem is törekszik, sőt annak létesítését lehetőleg akadályozza.

Engedve a mindinkább megerősödött kívánságok és gondoskodva arról, hogy ezen engedmény által az ipar ügye magában sérülést ne szenvedjen az ipartestületek intézménye életbe fog lépettetni.

Igy szól az ipartörvény IV-ik fejezetére vonatkozó indoklás, melyet a kormány a képviselőház elé terjesztett.

Azon kérdésre nézve, hogy az ipartestületi intézmény mennyiben felelt meg „a mindinkább megerősödött kívánságoknak,” nyilatkoztunk fentebb, de hogy a magas kormány meg volt arról győződve miszerint ezen tett „engedmény” által az iparosok bajain nem segít, mutatja maga az indoklás, melyszerint annak eltelepítését nem valamely üdvös és hasznos ezel folyamánként tünteti fel, hanem életbe lépteti ezen intézményt pusztán csak azért, mert az által állítotlag a mindinkább megerősödött kívánságoknak óhajtott engedni.

Ha ily szempontból akarjuk bírálni a kérdést, akkor minden tartózkodás nélkül tehetjük meg a nyilatkozatot hogy az ipartestületek intézménye életbe léptetve nincs;

**A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.**

**Lengyelországi emlékek.**

(Versfűzér.)  
— Irta: Kósa Barna. —

**A Poprad panasz.**

Bölcsöm a Tatra, a szép Tatra,  
A tengerszem fia vagyok,  
Anyámnak kék szeméből messze  
Viszem a könyvet, bánatot, —  
Ha sirni kezd, habkőnyítől az  
En keblem is föl-földagad. —  
Es elviszem, el messze földre  
Könyvet: a zugó habokat!  
A zord köziklak összezuznák  
Fönt a magasban keblemet,  
Azért iramló, gyors szökéssel  
A völgy ölébe sietek!  
Fönt a magasban zord az élet,  
Vihar jár ott, a lég hideg  
Mig lent a völgyben nyájas a táj,  
Virágos ágyban pihenek!  
— A völgy ölében tévovádom,  
Hogy merre végyem utamat?  
Szívem a magyar föld felé huz,  
De arra nemem nem szabad!  
Nagy bérzettömég áll ott előttem,  
A melyen át nem mehetek,  
Igy szép hazámnak rónatája  
Be nem fogadhat engemet!  
Szerette földem! Te utánad  
Hiába sirok, epedek,  
Számúzve vagyok téled, bárha  
Nincs nálam hibebb gyermeked!  
Kivándorlok az idegenbe,  
Hol a Duna jece z vár reám,  
A mely testvéri öléssel  
Feledtetni képed, hazám!  
„Hűtlen Poprad”-nak mondnak  
erte,

Hogy szép hazámat elhagyom,  
Holott csak oly hazába térek,  
A mely velünk testvér, rokon!  
Mig a magyar föld „hű” folyója,  
Mind ellenség földére lép:  
A lengyeleknek viszem én el  
Magyarország üdvözetlet!

**A Visztula partján.**

Visztulának partja mellett  
Elmerengve álmodám,  
Os Krakó toronytető  
Komolyan néztek reám,  
Mintha a mohos sírokból  
Fölkelt volna a régi mult,  
Mely dicő volt, mely fényes volt,  
A jelen mig oly borult!  
  
Lengyel lányok könyve festé  
Fényessé a lány habot,  
Part virágyi attól nyertek  
Eleven színt, illatot, —  
Ha megáradt: puha keble  
Hősök verítől dagadt,  
Kik szabadság szótára  
Rántották ki kardjukat!

A folyó most lágyan zsong-bong,  
Almodozik csendesen,  
Fel álomban azt susogja:  
„Nem vészett el nemzetem!  
Partom mellett a dicő nép  
Fölvirul még szabadon!  
Zöld habért tűz a zászlóra  
Délczeg szűzi hajdon!”

Visztulának halk zsongását  
Elmerengve hallgatom, —  
Lelkemre a zöld reménynek  
Csókja édes álmot von —  
A rengő habokra téved  
Álmód tekintetem . . .  
Vidd Varsóba siető hab,  
Testvéri üdvözetlem!

**ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS**

**»DEBRECZEN«**  
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra  
Április 1-én új évfolyam kezdődött, felhívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése lejárt, az előfizetést megújítására.

A Debreczenben megjelen naponként péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre:  
Félévre . . . . . 5 frt.  
Negyedévre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a kiadóhivatalban vértetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hozzák mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás történjen.

Előfizetési és hirdetések a lap részére Debreczen (főpince, Sz. Nagy Károly-ház) Kutas István nyomdájába küldendők. Helyben előfizethető Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly urak könyvkereskedésében is.

**HELYI HIREK.**

\* Az ibolyák hónapja, márczius nagyon rosszul viseli magát. Szeszélyes, mint egy kaczer szép asszony! Tegnap legalább is husszor változott az idő s hol beborult, hol kiderült, s 2 óra után a hó is nagy helyekben kezdett szállingózni az eső kíséretében. Ma szép tavaszi napunk van s az ibolyák a szelére árulják. A hideg szél azonban ugy látszik allandó vendégünk, pedig egy csöppet sem látjuk szivesen.

\* Egyház Az ev. ref. egyház iskola széke 1887-ik évi április hó 2-ik napján d. u. 3 órakor ülést tart a szokott helyen, folyó ügyek elintézésére.

\* Mit mond a miniszter? — A városi hatóság részéről a városunkbeli legutóbbi tüzesetről most terjesztetik fel a hivatalos jelentés s ennek egyik pontjában az mondatik, hogy „van ugyan toronyőrünk, de azok rendszerint akkor veszik észre a tüzet, a mikor már segíteni alig lehet.” — Ez az őszinteség nagyon derek de vajon mit fog mondani rá a miniszter?

\* Az ártézi kut furrásánál már tavannak a 207 és 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> méternél s a munka a legserényebben halad.

\* A közraktári vasút közigazgatási bejárása a hivatalos közegek jelentése mellett a mai napon tartottt meg s így, — a munkálatok újat mi sem akadályozza.

\* Aszörny. Hollaschek Károly volt helybéli m. kir. táviratigazgató nyugalmába helyeztetvén, városunkból Bécsbe távozott. Itt feladott burtorait nem szabad bevitetni lakására, míg városunk hatósága hiteles okmányal nem igazolja, hogy Debreczenben nincsen kolerá A mit a hatóság illetve a rendőrség a legkészségebben is igazolt.

\* Kinevezés. Dicsőfi Bela okl. mérnök, Dicsőfi József a főiskolai könyvtár kezelőjének derek fia a földm. miniszter által segéd kultur mérnökkel lett kinevezve.

\* Csillagok ragyognak! — Azaz bizony azok még nem ragyognak, mert posztóból vannak — csak. A 39-ik gyalogezredben szolgáló több egy éves önkéntes már kapott egy-egy csillagot mindenik „parolira” s

**A nagytiszteletű ur leánya.**

— Elbeszélés. —  
**Szombathy Jánostól.**  
(Folytatás.)

Veletlenül azon orvos is jelen volt a beteg-nél, Margit kisasszony éleken tudakozódott, tőle Gábor felgyógyulásának ideje felől.

— Ah, mondá tréfásan az orvos, — a szép menyasszony talán attól fel, hogy az esküvőt el kell halasztani? — No, arra épen nem kerül a sor, de 2 hó még kell, míg a saját lábán a templomba mehet betegünk.

— Pedig szerettem volna, ha mielőbb átshettünk volna a szertartáson, szolt Margit szilárdan, s mikor látta a csodálkozó arczot, megjegyezéskep mondá: — mert ugy teljesíthetem az apóló kötelességét, a mi így lehetetlen . . .

Gábor ajkához emelte menyasszonya kezét, mely jég hideg volt.

A nagytiszteletű ur összehuzta szemöldökait s hosszan elmélázott . . .

De ugy Gábor, mint az orvos szavára abban állapodtak meg, hogy az esküvő csakis ősszel legyen akkor, a mikorra először ki-tűzték.

Margit ajkait összeszorítva közönyösen mondá: — ugy is jó.

Ezzel ez a tárgy be lett fejezve köztök.

Erzsike és Margit még évekkel ezelőtt, midőn fiatal leányok szokása szerint menyegzőjokról ábrándozgattak, kölcsönös fogadást tettek, hogy bármelyikőjök menjen előbb férjhez, a másiknak kötelessége lesz a nyoszolyó leányi tisztet elvallani.

Nagy meglepetéssel vette ugy 3 hétre a fenti események után azt a hírt Margit, hogy Erzsike menyasszony, s hogy az esküvő is meg lesz a lehető reggvidebb idő alatt.

Levelet is kapott Erzsikétől, melyben a fogadás teljesítésére emlékezteté s kijelenté, hogy az nem képezhet akadályt, miszerint

igy már (frajter) urak lettek. A posztó csillag bizonyosan ezüstre fog változni karacsony tájra.

\* Rendőrség néli. Tárgyalás van. Jegyzőkönyvet vesznek föl.

— Mondja be no, menyecske, a családi állapotát az irnok urnak.

A menyecske megy az irnok elé, csattog a papucs, suhog a szoknyája, ingó a járása, hamiskás a fekete szemé mosolygása (Hogy vagy jó Tinódi Sebestyén?)

— Van-e férje?  
— Hát hogyne volna! — mondja szemérmesen — Van hát?  
— Hát gyermeke?  
— Az is van, kérem Nyolcz esztendő, Jósának hívják. Olyan szép kis gyerek.  
Simogatta a kötőjét s aztán hirtelen odasug, az irnok urnak:

— De azt ne írja bele... mert nem üti meg a törvényt! . . .

\* Köszönetnyilvánítás. Azon nem várt kiváló nagy részvételét melyet rokoinak, barátaink és jó ismerősünk, elhalt kedves egyetlen fiunk temetésén tanúsítottak kegyesek voltak s ez által nagy fájdalomukat enyhíteni sziveskedtek, fogadják halás közönetünket. — Rácz György és neje

\* A szűz órá tervét tegnap számonkeltében bőven ösmertették, s ezáltal csak azt említjük fel, hogy a nagy mendecze ugy lesz készítve, hogy azok, a kik uszni akarnak usz hussanak, de a kik uszni nem tudnak, azok is a legpompásabban élvezhessék veszély nélkül a hideg fürdőt. A női uszoda felülről kapja a világosságot. — A terv, melyet Szikszay Lajos építészünk készített, igen szép s most van a mérnöki elbírálás alatt.

\* Múltó helyi megnyitás. A czeplédtűzai temetőn tulékvő, u. n. „Kis-Kassa” nyári mulatóhely szombaton ismét megnyitattok. A kedvelt mulatóhely tulajdonosa: özv. Kállay Andrásné vendégei számarra jó etelről és italról ezután is gondoskodik.

\* Zálogházai ügyek. A helybéli zálogháznál hatóságilag megállapított kamatláb szerint minden forint után 2 kr. illetve 3 krajczár szedetik egy óra. Már nagyobb városban az arany és ezüstmédre adott pénz minden egyes forintja után 1 és egy negyed kr. az ingótárgyak után pedig 2 kr szedik egy óra. Ugy tudjuk, hogy a változtatás, mely a hatóság dolga, ugy a közönségnek, mint a zálogháznál rossz néven nem vétetnek. Ugy tudjuk, hogy e tárgyban a hatóság leiratott is kapott a miniszteről s a zálogházi ügyek megbeszélésére a husvétü ünnepk után szakértelkeztet tartatik ez ügyben.

\* Nagyszalontán az ottani felekezetenélküli négy osztályú gimnazium tőkeje javára Szel Kálnán iskolaszeki elnök kezdeményezésére gyűjtés inditottot. Mint lapunknak írják, összesen 122-en adakoztak kisebb-neagyobb összeget s a fontos nemzeti czella 10,165 frt gyűlt össze.

\* Színház. A régi jó „Tündér fátyol” című tündéries darab hétfőn is bevonta a maga közönségét az olcsóbb helyekre. A berők annyit megérdemelnek, hogy ha ily ócskaság kerül szíre, legalább tanulnak meg a szerepeket az illető urak. Tegnap a „Kis herczeg” operette került szíre Elling er Illonka javára, a kit megjelenésekor szokatlanul zajos és lelkesült tapsvihar fogadott. Kaptak két igen szép koszort az egyik aranyrojtos fehér szallaggal, melyben 50-60 gyönyörű kamélia volt, a másik is igen érdekes

Margit is menyasszony, s hogy völegénye beteg, — Gábor tul van minden veszélyen s csak idő kérdése, hogy elhagyja a szobát. Szóval kijelenté, hogy semmi nem kifogást nem fogad el, s ha Margit szereti őt megteszi ezt a szívességet s migra, hogy a vöfely egyik rokonuk: Fehér Bela az orvos leand.

Gábor értesülve e dolog felől, határozottan azon nézetben volt, hogy Margit ne tegyen kifogást, de váltsa be adott szavát. A nagytiszteletű ur is e nézetben volt s Margit, bár veszelyt sejtett, de bússkéségből is ráilott, hogy barátinnyé kerését teljesítse.

Tudta, hogy ha visszavonul, ki fogják kaczagni, mint gyáva félenket, ki nem mer találkozni Réthy Sándorral.

— Jól van gondola Margit kisasszony, hadd jőjön a minek jönni kell, — hadd nézzen hát szemébe a fenyegető veszélynek, ő megfogja mutatni, hogy van lelki ereje — győzni tudni a kísértés fölött.

Mit neki Réthy Sándor? Egy alak, egy elhalványult alak a multból. Epen olyan mint egy elszáradt virág, mely emlékezetet egy szép óra eltűnt perceire a multból, de a melyet elvégre is kidobnak . . .

Elkészült és elment.

Ugy intezte, hogy az esküvő előtt csak egy órával érkeznek meg rokonai körébe, a hol a menyasszony részéről nagyon szivesen lett fogadva.

Azonnal átöltözködött s midőn a násznep egybegyűlékezett, a menyasszony oldalán, mint egy hódító amazon lepett ki.

Valóban elragadó szép volt a fiatal leány.

Kissé sáppadt volt, de az még emelte érdekességét, s valóban a jelen voltak kiváló érdekléttséggel nézték a szépségében és kedveségében elragadó leányt.

De senkire sem tett oly mély hatást, mint Réthy Sándorra, ki szintén jelen volt.

Margit arczára könnyű pir futott mikor a főhadnagyot megpillantotta s az ott is má-

Előbb  
95. m.

s vörös szalagú. K.  
A cziszerepet O.  
szokott paján kedv  
szeretreméltósággal  
mazzott igen jó volt  
tartózkodó komikus  
a hatást. Ha d a d  
kart megtapsolta a  
o r r a vére\* dal  
Csak az alt ritt ki  
a 2 ik felvonásban a  
a siker egy része  
Sajnos, hogy az első  
leja egészen hatást  
gyöngye volt itt min  
lehetett volna esin  
teljes torokból, de  
lában az előadások  
át, mely hatás gy  
\* Talált  
rendőrkapitányságnál  
lalt kulcs van letve  
veheti.  
  
\* Meghalt  
H u b a i Bálint 57 é.  
Emma ref. 30 é. túr  
göres: Nagyházi Ist  
Hojza Róza 15 é. t  
szül Elek? halv  
77 é aggkór Oláh  
Komádi Sándor 24 é.  
rásné 68 é. szivbaj  
göres, Liskai Eszter  
sz. Özv. Kovács Istv  
Polgári János 46 é.  
hón. grengesség, Nem  
gumi Móricz Gabor  
Sándor, 4 é. köh hu  
é. vizkór Andirko J.  
Tóth? h sz Gyarm  
Özv. Csanak István  
Jánosné 40 é. (gr. é.  
hoczy Péterné, 77 é.  
4 é. himlő. Borsi J  
Juhász? h. sz. Szabo  
lettett gyengesség.  
  
\* Adakozás  
templom felszerelés  
K e r e k e s György  
k o s Lajos tanító  
IV-ik tizedben adako  
fir, V. Szabó Mihály  
frt, Boldizsár Erzsé  
né 1 frt, Sajó József  
frt, Nánási Lajos 2 f  
Hamar László 1 frt,  
kr, Máthé Istvánné 2  
kr, Balogh Imre 2  
kr, Áron Jenő 5 frt, Ko  
jalaky Mihályné 1 frt  
Stekli Adolfe 1 frt,  
Seitel Józsefné 50 kr  
Szabó Eszter 20 kr,  
pel Mihály 1 frt, Kis  
Mihályné 5 frt, Smor  
Miklós 50 frt, Balass  
Róbertné 1 frt, Bog  
Lajosné 30 kr, Szath  
czsar József 40 kr, S  
Lőrinczak László 1 fr  
Müller György 50 kr,  
máry Sándor 1 frt,  
Nyír Sándor 20 kr,  
Szabó Mártonné 20  
Reisz Antalné 1 frt, F  
szesen 79 frt 55 kr. B

radt aztán allandóan  
tegye.  
Vöfelye dr. Fehér  
lett volt, s mint közel  
sabb csevegesbe merű  
Már epen indulni  
asszony anyja felre in  
mit sugott a fülebe.  
Az ifju orvos el  
gyehez menve tudatn  
folyton beteges, hirtel  
küldött.  
Im kötelessége  
kedvesebb elvezetből  
de miután reményli, h  
ezig tartand, azt hiszi  
Az esküvőt azo  
epen nem lehetett. A  
leikesz várta a nászn  
Margit a le, nag  
vöfely nélkül maradt.  
Luiza kisasszony  
gott a völegény füléb  
Réthy Sándorhoz s t  
hogy Belát helyettesi  
— Ha Margit k  
semmi kifogása, — m  
legnagyobb örömmel  
is helyettesithetem B  
Minden szent Ma  
hogy Luiza csele foly  
nem akarta, hogy mo  
fejbizczentéssei fogad  
után a menet megind  
legénynek, mert Erzs  
dívó szokás szerint  
De esküvő után,  
is össe kellett jönni  
Némán, egykedv  
a főhadnagy karját, d  
tatta is magát, égett  
letlen ezen esélye mi  
A szertartás veg  
templomból  
Margit és Sándor



**Női, férfi és gyermek cipő üzlet az arany csizmához.**

Hivatkozva azon engemet mindig nagyobb igyekezetre buzdító bizalomra, melyben egy helybeli, mint a vidéki cipőt vásárló igen tisztelt közönség részesített, értesitem a n. é. közönséget, hogy újonnan berendezett

**női, férfi és gyermek cipő üzletemet**

a tavaszi időnyre a legjobb anyagból készült árukkal szeretem fel, a melyeket **jutányos árak** felszámítása mellett bocsátok tisztelt vevőim rendelkezésére. Egyidejűleg értesitem a n. é. közönséget, hogy újonnan berendezett, **nagyszabású műhelyem** részére — hol is mindenféle női, férfi és gyermek cipő és csizmaáruka: a legjobb anyagból a legrovidebb idő alatt elkészítetek, úgy szinte javításokat a legelsőszabban kiállítatok — sikerült oly kitűnő hazai munkaerőket meggyernem, kiknek készítményei egy a főváros, mint a külföld legfinomabb készítményeivel a versenyt kiállják. A n. é. közönség nagybecsű bizalmát és pártfogását magamnak továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelttel

**FALK OTTÓ,**  
az arany csizmához  
főpiacz, a varosháza épületében.

**NEUSTEIN-FELE SZ. ERZSÉBET vertiszító LABDACOK**

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacokat, mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredménytel felhasználva az altesti szervek betegségeit, könnyen használtók és vertiszítók: egy gyógyszer sem kedvezőbb és a mellett egészen ártatlanabb

**székrekedéseket**

leküzdési a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a czukrázatok alakja miatt meg gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacok egy igen megtisztelő bizonyítvány nyert, udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kitűntetve.

Egy doboz 15 labdacot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 8 doboz tartalmát tartalmaz, ára csak 1 ft o. é.

**OVÁS!** Minden doboz, a melyen a cég: gyógyszerár „zum heiligen Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvétele. a közönség óvatik. Igen figyelni kell, hogy ne egy rossz, semmi eredményt nem bír, de épséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan kell kéri: Neustein-féle Erzsébet labdacokat; ezek a borítékon és használati utasításon az itt látható aláírással elvannak látva. — Főraktár: Bécsben Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph, Beváros, Ecke der Planken und Spiegelgasse. — Raktár Badapeten Torók József győgsz., Debreczenben Rothschnek V. Emil és Gölt Nándor urak gyógyszerárjaiban.

**BAUER és TÁRSA**  
gazdasági gépesznoka és műhelye.  
A Kropach H vasgyár vezér-ügynöksége  
**DEBRECZENBEN.**

A locomobil és Gőzkazán tulajdonos uraknak szíves tudomására hozzuk, hogy a magyar kir. közlekedési miniszteriuma 22790. sz. rendelete által előírt 3/4 angol hüvelyknyi anyacsavarral ellátott

**ELLENŐRZŐ CSAPOKAT**

készletben tartjuk s azoknak darabját 3 frtért vagy három nyílású csappal ellátva 4 frt 60 krért árusítjuk.

Régi és hibás manométerek teljes kijavítását 6 frtért teljesítjük. Készletben tartunk továbbá

**dobsíneket, dobszírokat, kazánosöveket, tömlőket, valódi oliva gépolajat, olajozó kannákat, fesszűrőket, locomobil fecskendőket stb.**

A n. é. gazda közönségnek ajánljuk mindenféle gazdasági gépekkel dusan felszerelt raktárunkat: u. m. Clayton és Schutteforth és Schlick gyármányu eredeti két és három barazdás

**E K E K E T**

szabályszerben készített egyes ekéket, vasboronát, kettős szeges hengert, kapáló ekét, konkó yozót stb.

„Univeisal Drill“, „Hungaria Drill“ és Smyth féle eredeti **vetőgépeket, kutszivattyukat** minden nagyságban és árban.

A kutszivattyú felállítását újonnan berendezett **gépműhelyünk** által eszközöljük, hol szonkivül mindenféle gépmunkálatok és javítások, fürdők teljes berendezése, vízvezetékek lerakása stb. elvállaltatnak, s szakszerűen, pontosan, jutányos ár mellett teljesítetnek.

Teljes tisztelettel

Raktár, iroda és műhely Debreczenben Péterfia u 853. sz. helyi vasut meg **Bauer és Társa,** álló helye.

gazdasági gépraktára és műhelye, a Kropach Hernádi vasgyár gép-főraktára.

**EQUITABLE**  
az Egyesült-Államok életbiztosító társasága New-Yorkban.  
Alapított 1859-ben.

Biztosítási állomány 1886. december 31-én 1,747,000,000 márká.

Az új felvételek kitettek:

1884-ben	1885-ben	1886-ban
860,000,000	408,000,000	474,000,000 márká

Az ősszalap emelkedett 1886. január hó 1-től 1887. január 1-ig 272,000,000 márkáról 321,000,000 márkára.

A tiszta nyereségtöbblet 1887. január hó 1-én 68,000,000 márkát tesz ki és a múlt érvizonyiára 13,000,000 márkával emelkedett.

Tőkebefektetések Európában 16,000,000 márkán felel. A kötvények 3 év múlva kifogásolhatatlanok. Minden kötvény visszatérítési és lezárási jog 3 év múlva. A 100,000 dollárból álló részvénytőke alapszabálya szerű eg csakis 7% kamatoztatik, az a 0.01 felüli sok millióra rugó nereség kizárólag a biztosítottak javára esik.

Aligazgatóság Magyarország részére:

**Budapest, Andrássy-ut 12. sz.**

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.**

**KUTASI IMRE**  
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA  
Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.  
Ajánlja magát mindenféle

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK**  
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, et- bor- és arlapokat; díszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

**diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közlésesek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.**

1887. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Előbb  
1887. XIX.

Előzetesi árak:  
Helyben és postán küldve  
Egy évre ...  
Fél évre ...  
Negyed évre ...  
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét (Ujabb) ...  
den kiadásom: Nagy-határ ...  
utca, 1584 szám, Huszár ...  
ház, — a szerkesztőné ...  
mestre küldendő.

Előzetesi helyben ...  
TELEGYI K. LAJOS ...  
S. A. T. H. K. A. R. O. L. Y. ...  
kereskedésben és a ...  
talban KUTASI IMRE ...  
nyomdájában a postabiztosítási ...

**Thun Leo**  
(r. e.) Az em ...  
hogy az élő halottak ...  
nem vedlett le az ar ...  
mily könnyeden szök ...  
lemmel berendezett ...  
eljárnak kísértenti ...  
csarnokaiba! — De ...  
nálunk sem jól hal ...  
a függetlenségi harc ...  
bekövetkezett alkotm ...  
jén azt kiáltották, ...  
Elnek biz azok, vag ...  
sértének és megleh ...  
magukat az újabb ...  
lengedező áramban, ...  
hadak gyászos alakja ...  
és honvédelmi minisz ...  
bilitációja kedvencz ...  
mányuk, a Bach-hu ...  
nak váltak be és me ...  
házában a Bach-ko ...  
réme, ő, a nem ...  
patens-mozgalom ered ...  
Leo gróf is. Oh, ...  
név ez, mintsem hog ...  
lásunkat, a midőn ...  
— ismét nevezeték

Egy-két év elő ...  
latkozott Smerl ...  
mákvirgára a rég ...  
nyomatattunk szárad ...  
feketebb lapjai köze ...  
mel szemléli Magyar ...  
gait, mert úgy tal ...  
Smerling-agra bukás ...  
mányos korszak sokk ...  
eszményeinek (egyseg ...  
lizáció stb.) meg ...  
mennyre ő, az absz ...  
korlátlan birtokában, ...  
És az ember hinni ...  
Leo gróf épp ezen ...  
által a Lajthán, mer ...  
mit ő az egyházi aut ...  
lett és a hogy ő a ...  
és irányát átalakít ...  
a mit a kkoriban ...  
látott a nemzeti és ...  
lenállásán: az ma sz ...  
dik a megvalósulás s ...  
átkos korszak s a v ...  
itt hagyott szemnye ...  
mint egy-egy intezm ...  
Csak az a különbség ...  
féle reakció meztelen ...  
vize, most pedig a ...  
akkori legsúlyosabb ...  
má az alkotmányo ...  
burkába takargatva ...  
A forma változott, a ...  
után Thun neve els ...  
vezet, szembeszökő, ...  
nemzetellenes ferdit ...  
vannak most is a ...  
könyvekben és felm ...  
ket a legmagyarabb ...  
Egy-egy Walkovszky ...  
tanításai most is s ...  
a tanuló ifjuság h ...  
ugyan a társadalom, ...  
val egyszerre szüle ...  
és érzület maga nem ...  
merényletek ellen. ...  
lünk születés és elem ...  
közö alapérzelem az ...  
génuszunk első so ...  
mány ma is csak fo ...  
rabb Thunnál, lény ...  
vére ugyanannak. V ...  
valahára vizsgálat a ...  
reálisokai director a ...  
radi reálisokai direc ...  
Székesszéjérvártott: 1 ...  
lyózták a kaszinót ...  
miatt és onnan hely ...  
magyar kormány ...  
tudja hasznát veni